

Васильевскомъ уѣзде:	Чмутовъ.
Варварскомъ при Нико-	Шарголяхъ.
новской церкви.	Семеновскаго уѣзда:
	Филинъ.
Княгининскаго уѣзда:	Пятницкомъ.
Вельдемановъ.	Мухинъ.
Рождественскому.	Быдреевъ.
Буколеяхъ.	Юрасовъ.
Горбатовскаго уѣзда:	Бѣлкинъ.
Теряевъ.	

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Правленіе Нижегородского Духовнаго Училища имѣеть честь довести до свѣдѣнія духовенства Нижегородскаго училищнаго округа: во 1-хъ, что приемные экзамены для мальчиковъ, поступающихъ въ училище, имѣютъ быть 23—25 Августа, переэкзаменовки для учениковъ 3 класса 26 числа, для учениковъ 2 и 1 классовъ 27 числа, а молебень предъ началомъ ученья 31 Августа, къ каковому сроку и должны явиться всѣ ученики Училища; во 2-хъ, окружной съездъ духовенства назначенъ Его Преосвященствомъ 31 Августа въ 10 часовъ утра.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Августа.

№ 15-й.

1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

О томъ, какой главный предметъ обученія христіанскаго.

Преосвященійшаго Іеремія (въ скимонастырь Иоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Нынѣшній вѣкъ называютъ вѣкомъ просвѣщенія и науки. И справедливо. Ибо никогда столько не стремились къ пріобрѣтенію и пріумноженію своихъ знаній, какъ нынѣ. Никогда такъ усердно не посвящали себя разнымъ наукамъ, казъ въ настоящее время. И это примѣчаемъ не въ одномъ какомъ званіи и состояніи, но во всѣхъ званіяхъ и состояніяхъ и, даже, возврастахъ. И не въ городахъ только заботятся о наукахъ, но и въ селеніяхъ. Достохвально сіе стремленіе къ знаніямъ! Честь вѣку, ревнующему о наукахъ! Но вмѣстѣ съ симъ или первѣ и паче всего да изучаемъ ту науку, о которой любомудрствуетъ святитель Тихонъ,

возымѣвъ случай къ тому отъ обученія живущихъ въ обществѣ различнымъ художествамъ и наукамъ.

Вопр. О какой наукѣ говорить святитель, видя многоразличное обученіе?

Отв. Видимъ, говорить онъ, что люди различнымъ художествамъ и наукамъ обучаются. Иной учится платье шить, иной купечествовать, иной дома созидати — съ большимъ противъ прежняго искусствомъ; иной — иностранными языками говорить, иной — красно и сладко говорить и писать, иной — философствовать и въ естественныхъ вещахъ разумнымъ быть и пр. и пр. Такъ христіанамъ должно обучаться по христіански жить.

Вопр. Какъ святитель Тихонъ доказываетъ важность и необходимость сего обученія?

Отв. Безъ сего обученія — безъ обученія христіанскому житію всякое художество и всякая наука ничто. Внѣшняя наука и художество есть общее язычникамъ, мусульманамъ и христіанамъ; ибо и язычники и мусульмане обучаются успѣшно многимъ художествамъ и наукамъ; но благочестиво и по христіански жить — это божественное ученіе и художество свойственно однимъ христіанамъ.

Вопр. По какой причинѣ?

Отв. Потому, что христіанинъ познается не отъ того, что красно говорить и писать, но отъ того, что красно и богоугодно живеть, — не отъ внѣшняго любомудрія, но отъ евангельской и христіанской философіи обученія. Многіе красно говорять и пишутъ, продолжаетъ святитель Тихонъ, но грубо живуть; многіе изрядно въ естественныхъ вещахъ философствуютъ, но христіанского и алфавита не знаютъ. Учись убо, христіанинъ, учись христіанской и евангельской философіи.

Вопр. Въ чёмъ состоитъ сіе обученіе?

Отв. Въ слѣдующихъ пунктахъ.

Во первыхъ — въ познаніи Бога. Когда, говорить святит. Тихонъ, Бога будешь познавать, то будешь умудряться вовнутрь, а не внѣ; и чѣмъ болѣе будешь познавать, тѣмъ будешь мудрѣе и искуснѣе въ званіи христіанскомъ.

Вопр. Что послѣдуетъ отъ познанія вездѣприсутствія Божія?

Отв. Когда познаешь истинно, что Богъ на всякомъ мѣстѣ присутствуетъ и всякое твоє дѣло, помышленіе, начинаніе и намѣреніе, видѣть и всякое слово твоє слышать и что въ Его всемогущей рукѣ состоить животъ и смерть твои: то сіе познаніе научить тебя неотмѣнно бояться Его и трепетать и вездѣ опасливо поступать, опасливо говорить, опасливо и что-либо предпринимать.

Вопр. Чему научить познаніе правосудія Божія?

Отв. Когда познаешь, что Богъ правосуденъ и воздастъ всякому по дѣломъ его, то сіе познаніе подвигнетъ тебя къ усердному покаянію въ прегрѣшеніяхъ твоихъ, будешь взывать къ Нему отъ всего сердца: *не вниди въ судъ съ рабомъ Твоимъ: яко не оправдится предъ Тобою всякий живый* (Псал. 142, 2). И паки: *аще беззаконія назриши, Господи, Господи, кто постоитъ.* (Псал. 129, 3).

Вопр. Что произведетъ въ насъ познаніе благости Божіей?

Отв. Когда познаешь, что Богъ есть истинная, присносущная и непремѣняемая благость и любовь: то неотмѣнно будешь любить Бога. Ибо кто, познавши добро, не любить добра? И отъ сего познанія не от-

мънно послѣдуетъ послушаніе, покорность и повиновеніе, отъ послушанія — всевозможное удаленіе отъ всякаго грѣха и тщательное заповѣдей Божіихъ исполненіе.

Теперь слѣдуетъ указать второй пунктъ обученія христіанскаго.

Вопр. Какой же сей пунктъ?

Отв. По указанію того же учителя нашего святит. Тихона, этотъ пунктъ состоить въ воздержаніи и умерщвленіи страстей и похотей, которыя воюютъ на душу. И здѣсь нужно познаніе.

Вопр. Что же для сего надобно познать?

Отв. Познавай, что въ сердцѣ твоемъ кроется. Посматривай туда часто, и увидишь, что въ немъ есть гордость, высокоуміе, самолюбіе, сребролюбіе, гнѣвъ, зависть, славолюбіе, нечистота, желаніе миценія и всякая грѣховная мерзость. „Извнутрь бо отъ сердца человѣческа, говоритъ Христосъ, помышленія злая исходятъ, прелюбодѣянія, любодѣянія, убийства, татъбы, лихоимства, обиды, лукавствія, лесть, ступодѣянія, ско лукаво, хула, безумство“ (Марк. 7, 21. 23). А когда исходятъ, то имѣются тамъ.—И сіе все зло никъ чemu другому ведеть, какъ къ погибели. Ибо это есть ядъ внутренній, а послѣдствіе яда — смерть.

Вопр. Что же требуется для избавленія отъ сего бѣдствія?

Отв. Учись, говорить святит. Тихонъ, познавать пагубное зло, кроющееся внутрь тебя; и тогда будешь учиться удерживать и умерщвлять то, что ведеть тебя къ погибели; будешь стараться побѣждать и убивать тѣхъ враговъ, которые на вѣки хотятъ тебя умертвить. Учись познавать себя, да познаешь, коль великое бѣдствіе

кроется въ тебѣ, и будешь стараться обѣ избавленіи отъ него.—Учись познавать враговъ, которые внутрь, а не въ тебѣ суть, и, познавая, умерщвляй ихъ. Когда они мертвы будутъ, то жива будетъ душа твоя. Побѣждай убо и умерщвляй ихъ, да живеть душа твоя, возлюбленне, повторяетъ святит. Тихонъ; побѣди себя — и будешь истинно благороденъ, господинъ, и царь, и повелитель. И такъ второй пунктъ обученія христіанскаго есть самъ человѣкъ и его природа, поврежденная.

Вопр. Третій пунктъ какой?

Отв. Третій пунктъ обученія христіанскаго состоить, по указанію святит. Тихона, въ правдѣ и любви къ ближнему: „познавай, говорить онъ, что ближній твой такой же человѣкъ, какъ и ты, и все то имѣть, что и ты; хочеть всякаго добра, не хочеть никакаго зла, какъ и ты. Не дѣлай убо ему, чего себѣ не хочешь, и дѣлай, чего себѣ хочешь. Въ семъ состоить правда и любовь христіанская къ ближнему. Сего хочеть и Господь нашъ отъ насть: *возлюбили искреннія твоего, яко самъ себе* (Мате. 19, 19). Любовь не творить зла ближнему, но хочеть ему всякаго добра. Люби убо ближняго твоего и не будешь ему дѣлать, чего себѣ не хочешь, и восходишь дѣлать то все, чего себѣ хочешь.—Сія есть христіанская наука! сіе есть высокое художество! сей философіи обучающійся есть истинный любитель мудрости!

Вопр. Что первѣе всего требуется для успѣха въ сей наукѣ?

Отв. Сознаніе своего незнанія. Начинающіе, говорить святит. Тихонъ, обучаться художеству и наукамъ признаютъ свое невѣжество и потому обучаются тому,

чего не знаютъ: такъ и христіанамъ, когда хотятъ учиться и научиться христіанской философіи, должно признать свое невѣжество и безуміе. Безъ сего суетно и бесполезно будетъ обученіе. Ибо учатся невѣжи, а не мудрецы.

Вопр. Что еще необходимо для успѣха въ христіанской наукѣ?

Отв. Божія благодать. Всяко человѣческое тщаніе, говорить святитель Тихонъ, и усердіе безъ помощи Божіей не сильно. Ибо плоть всегда хощетъ обладать человѣкомъ, и разумъ нашъ безъ просвѣщенія Божія слѣпъ; а міръ съ соблазнами своими окружаетъ насть и хощетъ разслабить насть и развратить. Посему неотмѣнно нужно со всякимъ усердіемъ и часто взыхать и молиться ко Господу, да Самъ Онъ руководствуетъ насть въ наукѣ нашей и поможетъ намъ съ успѣхомъ обучиться. Онъ, Милостивый, обѣщалъ намъ подать благодать свою. А какъ обѣщалъ, такъ и подастъ просящимъ. Прочт. Мате. 7, 7. 8.

Вопр. Изъ чего можно увидѣть, что мы успѣли въ наукѣ христіанской?

Отв. Изъ дѣлъ нашихъ. Обучающіеся, говорить святитель Тихонъ, вѣшнимъ наукамъ и художествамъ чѣмъ болѣе и старательнѣе обучаются, тѣмъ искуснѣйшиими бывають. Такъ, чѣмъ кто усерднѣе и старательнѣе обучается христіанской философіи и направляетъ себя по правиламъ ея, тѣмъ искуснѣйшій христіанинъ бываетъ. Чѣмъ болѣе Бога познаеть, тѣмъ болѣе боится Его и любить; чѣмъ болѣе разсматриваетъ себя, тѣмъ болѣе смиряется и исправляется; чѣмъ болѣе разсуждаетъ о ближнемъ своемъ, тѣмъ и справедливѣе и любовнѣе съ нимъ обходится и поступаетъ; и такимъ

образомъ къ совершенству, сколько то возможно въ плоти живущему, восходитъ.

Урокъ сей заключимъ трогательнымъ убѣжденіемъ святителя Тихона къ прилежному обученію христіанскому.

Вопр. Какъ и чѣмъ онъ убѣждаетъ?

Отв. Обучайся убо, христіанинъ, вѣщаешь вся кому изъ насть, обучайся христіанской наукѣ, да будешь истинный христіанинъ и Христовъ ученикъ. Христосъ Господь не спроситъ насть на второмъ пришествіи, искусны ли мы были въ куничествѣ, краснорѣчіи, звѣздочетствѣ, въ географіи и въ прочихъ наукахъ, но спроситъ, обучались ли мы тому, чему научаетъ Его святое Евангеліе, и исполняли-ли то, что въ крещеніи святымъ исполнять обѣщались и въ чёмъ присягали Ему. Сей науки и художества спросить Онъ у насть тогда.— Все-дущно стараясь успѣвать въ сей наукѣ, будемъ чаще вызывать ко Господу: „Боже, въ помошь мою вонми. Господи! помоши ми потищися! (Псал. 69, 2). Призри на мя и помилуй мя, по суду любящихъ имя Твоє. Стопы мои направи по словеси Твоему, да не обладаетъ мною всякое беззаконіе (Псал. 118, ст. 132. 133). Въ пс. 118 или каѳизмѣ 17-й много и другихъ стиховъ, которые весьма пригодны ученику христіанской науки. Наприм., „Благословенъ еси Господи, научи мя оправданіемъ Твоимъ. Открытъ очи мои, и уразумлю чудеса отъ закона Твоего.— Пришелецъ азъ есмъ на земли, не скрытъ отъ мене заповѣди Твоя.— Путь оправданій Твоихъ вразуми мя, и поглумлюся въ чудесахъ Твоихъ.— Настави мя на стезю заповѣдей Твоихъ, яко тую восхотѣлъ. Приклони сердце мое во свидѣнія Твоя, а не въ лихоимство.—

Помяни словеса Твои рабу Твоему, ихъ же упование далъ ми еси.—Благости и наказанию и разуму научиши, яко заповѣдемъ Твоимъ вѣровахъ.

Приходъ села Ушакова Сергачского уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Ушаково—въ разстояніи отъ Нижняго-Новгорода на 160, отъ Сергача на 55 и отъ ближайшей почтовой станціи Гагинской на 15 верстъ—расположено на равнинѣ лѣваго берега рѣки Ежати, которая протяженiemъ не болѣе 35 верстъ, беретъ начало у села Никулина Лукянновскаго уѣзда и впадаетъ въ р. Пьяну около с. Гагина. Съвернѣе Ушакова въ разстояніи отъ него не болѣе двухъ верстъ течетъ параллельно Ежати съ запада на востокъ рѣка Аратъ, а въ верстѣ отъ Ушакова въ съверозападномъ направленіи рѣка Ежать принимаетъ въ себя съ лѣвой стороны рѣчку Шнару, отъ устья которой и самая Ежать съ нѣкотораго времени подвинулась почти на полверсты ближе къ селу, образовавъ новое русло. Такимъ образомъ Ушаково съ трехъ сторонъ окружено текучей водою рѣчекъ Ежати, Шнары и Арати и только на востокъ пространство на далекое разстояніе свободно отъ водного перерѣза. Кромѣ этихъ рѣчекъ—въ пространствѣ между старымъ и новымъ русломъ Ежати, а также и южнѣе старого русла, находится множество озеръ, между которыми замѣчательны: Долгое, Жерло, Большое и Малое Мочалищи, Черное, Карпиха, Марьино, Полевое и др. Прежде въ озерномъ пространствѣ росли громадные дубы, но теперь отъ нихъ остались толь-

ко гигантскіе пни, а дубы смѣнилъ мелкій кустарникъ изъ ивняка, ольхи, калины, черемухи, черной смородины и проч. Самыя озера нынѣ почти всѣ поросли травой—осокой, ситникомъ, лопухами; по причинѣ этихъ зарослей и рыбная ловля въ озерахъ стала затруднительна.

Не смотря на обиліе рѣчной воды, Ушаковцы пользуются рѣкой только для всякаго мытья, нужнаго въ хозяйствѣ, а для собственнаго употребленія берутъ воду изъ многочисленныхъ колодцевъ, вырытыхъ и на улицахъ и на дворахъ. Лучшей водой для домашняго употребленія считается вода „Быкова“ колодца въ концѣ села; онъ устроенъ на сильномъ роднике, вода въ которомъ отличается особенной мягкостью и пріятнымъ вкусомъ.

Климатъ въ Ушаковѣ, не смотря на обиліе воды и болотистую мѣстность, здоровый; почва различная: въ ежатскомъ долу она больше торфяная, а на поляхъ черноземная; есть, впрочемъ, и суглинокъ и супесокъ. Пути сообщенія Ушакова съ окрестными селами и деревнями не затруднительны, за исключеніемъ весеннаго и осеннаго времени на низменныхъ мѣстахъ.

Приходъ села Ушакова издавна состоялъ собственно изъ села и деревень: Молчанова, Сунгулова и Дарьина, но въ концѣ 70-хъ годовъ Молчаново — съ построениемъ церкви—выдѣлилось въ самостоятельный приходъ. Въ Ушаковѣ считается 107 дворовъ, въ Сунгуловѣ 38 и Дарьинѣ 23 двора. Сунгулово отстоитъ отъ приходской церкви на 3, а Дарьино на 2 версты. Первая деревня расположена по склону горы, идущей вдоль лѣваго берега р. Арати, а вторая по обѣимъ берегамъ оврага, въ которомъ вырытъ прудъ. Весь Ушаковский

приходъ входитъ въ составъ Звѣревской волости и граничитъ съ востока дер. Вычурками Звѣр. прихода, съ запада с. Ново-Молчановымъ и д. Крапивками, съ сѣвера Глущенками и Какинымъ и юга — землями Зиндеря и бр. Гориновыхъ.

Какъ самое село Ушаково, такъ и его приходскія деревни — бывшая Молчаново и настоящая — Сунгулово и Дарьино носятъ названія отъ тѣхъ помѣщиковъ — землевладѣльцевъ, которые первые населили доселѣ пустопорожнія земли своими крестьянами, переведенными сюда изъ ихъ старинныхъ Московскихъ вотчинъ, ибо выговоръ Ушаковскихъ прихожанъ чисто Московскій на „а“, чѣмъ Ушаковцы рѣзко отличаются отъ окрестныхъ жителей. Такимъ образомъ Ушаковскій приходъ по возникновенію и образованію своему типа помѣстной колонизации въ покоренной ииородческой землѣ и отъ самаго возникновенія своего и до отмѣны крѣпостнаго права былъ въ помѣстномъ владѣніи разныхъ владѣльческихъ родовъ.

Отвѣта на вопросъ: когда возникъ Ушаковскій приходъ — не даютъ ни мѣстное устное преданіе, ни сохранившіеся церковные документы, которые не восходятъ ранѣе 1777 года; но есть въ Ушаковской церкви два памятника, говорящіе о сравнительной давности Ушаковскаго прихода. Памятники эти — напрестольное Евангеліе и лицевой Синодикъ: Евангеліе Московскаго выхода 7156 года Ноября 1 дня въ патріаршество Іосифа имѣеть по листамъ слѣдующую надпись, по мѣстамъ срѣзанную при переплетѣ: „приложилъ сію книгу... 7158 году Февраля... Евангеліе напрестольное въ Арзамасскомъ уѣздѣ въ селѣ Ушаковѣ на престолъ Господа Бога и Спаса нашего... во храмъ... Чудотвор-

ца Николая крестьянинъ... Иванъ Накитинъ рекомый... по себѣ и своихъ родителехъ, а подпись Никольской попъ Дмитрій своею многогрѣшною рукою“. Надпись эта свидѣтельствуетъ, что два съ половиной вѣка назадъ Ушаковскій приходъ уже существовалъ. Лицевой Синодикъ имѣеть на себѣ помѣту 1747 г. *).

По церковнымъ документамъ съ конца прошлаго вѣка и до отмѣны крѣпостнаго права владѣльцами села Ушакова значатся: Чемезовъ Евграфъ Петровичъ, Киселевъ Федоръ Ивановичъ генераль-маіоръ, Ульянинъ Пераскова Ивановна, Судаковъ Василій Петровичъ, Судакова Таисія Аѳанасьевна, Сабуровъ Иванъ Михайловичъ, Роштейнъ Дмитрій Лукояновичъ, Каратаевъ Иванъ Яковлевичъ, Каратаева Екатерина Дмитріевна, Бекетова Ирина Ивановна и, наконецъ, г.г. Балашевы; деревни Сунгулова — Зиновьевъ Ив. Ивановичъ, Лѣнивцевъ Мих. Алексѣевичъ и г-жа Суковкина; деревни Дарьиной — Ахматова Пелагія Яковлевна, Ахматовъ Шлатонъ Иванычъ, Ахматова Евдокія, Меркуловъ Александръ Лукичъ и г.г. Граве.

Нынѣ существующій въ селѣ Ушаковѣ храмъ уже третій съ образованія прихода. Первый храмъ — деревянный однопрестольный во имя святителя Николая Чудотворца сгорѣлъ въ годъ Пугачевщины; второй также деревянный и однопрестольный въ то же наименование существовалъ до 1889 года. Храмозданная и храмо-освящительная грамоты на этотъ храмъ даны Преосвященнымъ Геронимомъ, Епископомъ Владимірскимъ и

*) Желательно, чтобы этотъ Синодикъ для обслѣдованія былъ представленъ въ Нижегородскую епархиальную церковноархеологическую комиссию.

Муромскимъ въ 1777 и 1778 годахъ Ушаковскому священнику Димитрю Никитину съ избранными приходскими людьми, которые приходили къ Преосвященному съ прошеніемъ о благословеніи построить храмъ и освятить его.

Къ столѣтію существованія зданіе храма сильно осѣлось и накренилось, что побудило Ушаковскихъ прихожанъ серьезно подумать надъ этимъ обстоятельствомъ. Не располагая средствами, Ушаковскіе прихожане остановились было на мысли передѣлать церковь по новому плану, употребивъ въ дѣло годный изъ нея матеріаль, недостатокъ же восполнить новымъ. Съ мыслю прихожанъ согласенъ былъ и мѣстный священникъ А. И. Невскій. Предварительно ходатайства предъ епархиальною властію о перестройкѣ церкви, о. Невскій обратился за матеріальной помощью по перестройкѣ храма къ мѣстной землевладѣлицѣ, известной своею благотворительностію, Екатеринѣ Дмитріевнѣ Каратаевой. Соизволяя готовно принять участіе въ постройкѣ храма, Е. Д. совѣтовала лучше создать каменный храмъ. Ободренный такимъ участіемъ священникъ и прихожане рѣшились строить каменный храмъ. Архитекторомъ А. Р. Станкевичъ были составлены планъ, фасадъ и смета для будущаго храма; Преосвященнѣйшій Макарій разрешилъ и благословилъ начатое дѣло. Въ весну и лѣто 1880 года было заготовлено въ нарочито устроенныхъ сараяхъ 200,000 кирпича и нанять подрядчикъ на каменную кладку храмового зданія Яковъ Воиновъ. 14 Сентября при торжественной молитвенной обстановкѣ совершена закладка храма и до зимы выложены всѣ стѣны зданія на аршинъ высоты отъ земли. Всѣ утѣшили себя надеждой, что при дѣятельной помощи г-жи

Каратаевой и при малыхъ средствахъ прихожанъ храмъ скоро будетъ совершенъ, но... Каратаева скоропостижно скончалась. При извѣстіи о смерти Екатерины Дмитріевны сильно упали духомъ и Ушаковскіе прихожане и священникъ, тѣмъ болѣе, что по справкѣ оказалось — Е. Д. не оставила послѣ себя никакого завѣщанія и распоряженія объ обезспеченіи Ушаковской церкви. И только послѣ уже наследникъ Е. Д. Александръ Яковлевичъ Каратаевъ — деверь ея, зная усердіе къ Ушаковскому храму потившей, представилъ въ Нижегородскій Александровскій банкъ 2000 рублей на вѣчное время съ тѣмъ, чтобы $\frac{2}{3}^{\text{0}}/\text{o}$ съ сего капитала шли на церковь и $\frac{1}{3}^{\text{0}}/\text{o}$ на причтъ за поминовеніе усопшей и ея родственниковъ.

При такихъ обстоятельствахъ дѣло по построенію церкви потянулось медленно; два — три года оно велось такъ: приготовлять не много матеріала, произведутъ его въ дѣло; кое-какъ разсчитываютъ мастеровъ занятыми у кого-либо деньгами и такъ — до другаго года. Грустно было смотрѣть на такое вялое исполненіе грандиознаго сооруженія; особенно грустилъ священникъ и чтобы какъ нибудь ускорить дѣло, онъ пожертвовалъ въ него и свои скучные сбереженія до 300 рублей. Въ это время Господь обратилъ сердце на добroe дѣло построенія храма Ушаковскаго крестьянина Герасима Фед. Сурнина, человѣка довольно зажиточнаго: онъ прежде былъ бурмистромъ, а потомъ занимался коммерціей и арендованіемъ помѣщицкихъ земель; наследниковъ у него, кроме дочери, выданной за зажиточнаго крестьянина, не было. Этотъ-то Суринъ и взялся за дѣло продолженія стройки храма. Снова закипѣла работа и храмъ близокъ былъ уже къ окончательному устройству;

какъ постигло Ушаковскихъ прихожанъ новое искушение отъ Господа: Суринъ весною 1887 г. умеръ, оставивъ на церковное строеніе только 300 рублей, такъ какъ остальной его капиталъ былъ въ оборотахъ, а дѣла остались неликвидированными. Но теперь Ушаковскіе прихожане были уже въ лучшемъ положеніи, чѣмъ при смерти Е. Д. Карапаевой: оставалось не многое до достройки храма, и вотъ они, собравъ по 50 коп. съ приходской души, съ Божією помощью докончили вѣнчаное строеніе храма: 24 Сентября 1887 года былъ положенъ послѣдній камень; той же осенью возведена крыша на церкви и водружены кресты. 1888 и начало 1889 года были употреблены на внутреннюю отдѣлку храма, и наконецъ въ томъ же 1889 году храмъ былъ освященъ — главный престолъ въ настоящей въ честь святых Троицы, а придѣльный — въ трапезѣ во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Изъ годнаго материала упраздненной старой деревянной церкви предположено построить зданіе для церковно-приходской школы, которой до сего времени въ Ушаковскомъ приходѣ не было.

Ушаковскій храмъ утварью достаточенъ, но пріимѣнительностей въ немъ нѣть, кроме упомянутыхъ Евангелія и Синодика. Въ церковной библіотекѣ книгъ догматического, канонического, гомилетического и религіозно-равственного содержанія не много; въ архивѣ хранятся: храмозданная и освятительная грамоты 1777—78 г.г.; планъ писцовой земли, составленный 11 Сентября 1819 года старшимъ землемѣромъ Максимовымъ и утвержденный чертежнымъ директоромъ Палибинскимъ; метрическія книги съ 1781 года, просписаныя съ 1799 и приходорасходныя съ 1823 года.

Изъ церковныхъ документовъ конца прошлаго вѣка и послѣдующаго времени видно, что притѣ при Ушаковской церкви былъ всегда одвоштатный, за исключениемъ небольшого промежутка времени отъ 1841 по 1860 годъ, когда въ приходѣ было два священника, изъ которыхъ А. И. Невскій, умершій въ 1885 году, на долго оставилъ по себѣ добрую память и въ приходѣ, какъ пастырь, и въ благочиніи, какъ умѣлый, гуманій администраторъ.

Дома у причта были всегда, какъ и теперь, собственные. Главнымъ источникомъ содержанія причта служила и служить земля, состоящая изъ 14 десятинъ пахатной и 36 сѣнокосной; земля эта писцовая, но до начала текущаго столѣтія въ пользованіи причта была еще и „церковная земля“, оказавшаяся впослѣдствіи помѣстной и перешедшая, потому, въ помѣстное владѣніе и пользованіе. Писцовая земля — пахатная черноземная, а сѣнокосная — торфяная, поросшая мелкимъ кустарникомъ и потому малодоходная. Другимъ источникомъ дохода, какъ самой церкви, такъ и ея причта, служить вѣчный 2000-й вкладъ Е. Д. Карапаевой, $\frac{2}{3}^0\%$ съ котораго пользуется церковь, а $\frac{1}{3}^0\%$ — причтъ за поминовеніе рода Карапаевыхъ. Послѣднимъ источникомъ дохода служить даяніе прихожанъ за требоисправленія.

Населеніе ушаковскаго прихода чисто русское и по исповѣданію вѣры — православное, за исключениемъ трехъ лицъ Спасова согласія, но эти лица не имѣютъ вліянія даже на членовъ своихъ семействъ. Правда, и изъ числа православныхъ многие придерживаются старыхъ якобы обрядовъ: молятся двуперстно, мѣдные иконы предпочитаются писаннымъ на дскахъ, а изъ послѣднихъ предпочитаютъ иконы старинныя и особен-

но тѣ, на коихъ есть двоеперстіе; впрочемъ это не мѣшаетъ имъ ходить въ церковь и вообще исполнять обязанности христіанина по православному. Къ церкви прихожане усердны, долгъ исповѣди и св. Таинъ причастія исполняютъ въ Великій постъ, нѣкоторые въ Успенскій и на Усѣкновеніе главы Предтечи. Въ обычай у прихожанъ понедѣльничать и воздерживаться отъ мясной пищи.

Изъ крестохожденій, кромѣ пасхального и въ храмовой праздникъ 6 Декабря изъ дома въ домъ, нѣсколько разъ совершаются на источники по случаю бездождя или въ благодарность за ниспосланіе дождя. Во время бездождя ходятъ крестнымъ ходомъ къ Свято-Духовской часовнѣ, устроенной на водномъ источнику въ разстояніи $\frac{1}{2}$ версты отъ села къ западу на землѣ г. Ульянинъ. Прежде въ Духовъ день у часовни было большое гуляніе и собирались ярмарка, но землевладѣлецъ Ульянинъ, хотя и бралъ съ торговцевъ известную плату за мѣста, вслѣдствіе порчи гуляющими и торговцами посѣвовъ и луговъ, отмѣnilъ эти сборища на своей землѣ, и они теперь происходятъ въ самомъ селѣ, а плата съ торговцевъ идетъ въ пользу церкви.

Движимые вѣрою, многіе изъ Ушаковскихъ прихожанъ совершаютъ паломничество въ Саровъ, Понетаевку, Дивѣевъ, Арзамасъ и др.; наиболѣе же въ Саровъ и Понетаевку, со времени явленія тамъ чудотворной иконы Знаменія Божіей Матери. Изъ Сарова обыкновенно приносятъ землицы съ могилы о. Серафима, св. воды, а изъ Понетаевки — елея изъ лампадки предъ чудотворной иконой и крестики.

Всѣ крестьяне Ушаковского прихода — земледѣль-

цы. Земледѣліе — ихъ исключительное занятіе; все другія работы допускаются лишь на столько, на сколько онѣ необходимы въ хозяйствѣ. А такъ-какъ земельный надѣлъ крестьянъ невеликъ, то они арендуютъ земли у помѣщиковъ, нѣкоторые же изъ крестьянъ понакупили себѣ земель у помѣщиковъ въ собственность единолично или обществомъ. Виды засѣваемыхъ хлѣбовъ: рожь, пшеница, овѣсъ, полба, гречка, конопель, горохъ, чечевица, просо, ленъ и рѣдко ячмень. Избытки отъ урожая продаются на базарахъ въ Гагинѣ, Маресевѣ, Арати, Лукояновѣ, а нѣкоторые болѣе предприимчивые возятъ хлѣбъ и далѣе — въ Арзамасъ, Лысково, Починки и даже въ Нижній.

Скотоводство у Ушаковскихъ прихожанъ — сравнительно — въ хорошемъ состояніи, благодаря обилію луговъ и пастбищъ. Нѣкоторые занимаются пчеловодствомъ, — пчеловодовъ въ приходѣ до 15; имѣющихъ вѣтряные мельницы — 20. Въ зимнее время нѣкоторые занимаются битьемъ конопляного масла, другіе — перепродажей хлѣбныхъ продуктовъ, все же остальные, кромѣ обычныхъ дѣлъ по дому, ничѣмъ не занимаются въ зиму.

Внѣшній бытъ Ушаковскихъ прихожанъ обыкновенный; онъ ничѣмъ не отличается отъ быта великорусского крестьянина средняго достатка земледѣльческой полосы.

Соціально-юридический бытъ Ушаковскихъ прихожанъ патріархально-общественный: въ домѣ главною властію пользуется старшій членъ семьи — будь то отецъ, мать, дядя, или старшій братъ. Онъ распоряжается всѣмъ хозяйствомъ и вѣдаетъ все по дому. Дѣлами же общественными управляетъ міръ — сходъ.

Въ умственномъ отношеніи Ушаковскіе прихожане значительно развитѣе окрестныхъ жителей, благодаря отсутствію надъ ними крѣпостнаго гнета, такъ-какъ они кромѣ оброка при крѣпостномъ правѣ не знали и не правили никакой барщины: помѣщики ихъ никогда не жили въ районѣ Ушаковскаго прихода и управлѣніе крестьянами всецѣло сосредочено было въ рукахъ бурмистровъ, лицъ, выбранныхъ изъ среды самихъ же крестьянъ.

Грамотность въ приходѣ мало развита, благодаря долгому отсутствію правильной школы.

Болѣзни, по взгляду многихъ ушаковскихъ прихожанъ, бываютъ или „съ вѣтру“, или съ „глазу“. Однимъ изъ самыхъ распространенныхъ способовъ леченія болѣзней съ вѣтру и съ глазу есть заговоръ непосредственный, или же чрезъ какой нибудь наговоренный предметъ, какъ-то: воду, соль, хлѣбъ, водку и проч. Занимаются этимъ больше женщины. Тамъ же, гдѣ причина болѣзни очевидна, напримѣръ, при простудѣ, ушибѣ и т. п., лечатъ уже не заговорами, а разными снадобьями изъ всевозможныхъ настоевъ, скипидаромъ, дегтемъ и т. п.

Большимъ довѣріемъ пользуются у Ушаковскихъ прихожанъ такъ называемая ворожея. Случится ли у кого какое несчастіе, напримѣръ, покражѣ — идутъ къ ворожѣ; долго нѣть извѣстій отъ далеко живущихъ родныхъ — опять къ ней и проч. въ этомъ родѣ. Словомъ, ворожба сильно держится между ушаковцами. Не чужды ушаковскіе прихожане и различныхъ суевѣрій: вѣрятъ и въ домовыхъ, и въ водяныхъ, и въ лѣшихъ, но самыя представленія о нихъ у нихъ смутныя. Суевѣрнымъ обрядамъ при различныхъ семейныхъ событияхъ: свадьбахъ, родинахъ, крестинахъ, похоро-

нахъ и проч. особеннаго значенія не придаются, но держатся ихъ и исполняютъ по унаслѣдованной старинѣ. Гаданія, какія практикуются у ушаковцевъ, общепринятые у великорусскихъ крестьянъ, какъ и примѣты; напримѣръ, рождается малютка въ сорочкѣ — будетъ счастливъ; женихъ увидится съ невѣстой въ день брака до свадебнаго поѣзда — жить будутъ плохо; птица на окно сядетъ — къ извѣстію или письму и проч.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

Открытие Дома Трудолюбія въ Нижнемъ-Новгородѣ.

22 минувшаго Іюля, въ высокоторжественный день тезоименитства Ея Императорскаго Величества, открыть въ Нижнемъ-Новгородѣ Домъ Трудолюбія.

Помѣщеніемъ для него, съ согласія городского управления, назначены бывшія пещерскія казармы, свободныя отъ войскъ, на окраинѣ города, въ недалекомъ сосѣдствѣ съ Печерскимъ монастыремъ.

Доброе дѣло, задуманное городскимъ управлениемъ, Богъ благословилъ осуществить городскому благотворительному обществу, а именно состоящему подъ предсѣдательствомъ Ея Превосходительства А. И. Барановой „Обществу вспоможенія бѣднымъ“, которое и является учредителемъ Дома Трудолюбія.

Въ этомъ полезномъ и всѣми желанномъ предпріятіи, можно надѣяться, примутъ участіе всѣ нижегородцы: промышленное нищенство слишкомъ уже глубокое покри пустило въ Н.-Новгородѣ и доставляетъ въ послѣднее время много беспокойствъ городскому населенію. Какъ основной камень для создаваемаго новаго учрежденія, поступила жертва, въ 1500 рублей, отъ

ло молебствіе, по окончаніи которого протодіакономъ провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, Государынъ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, а затѣмъ „учредителямъ и созидателямъ Дома Трудолюбія“. За молебномъ присутствовали — г. Начальникъ губерніи Н. М. Бараповъ, Вице-Губернаторъ А. И. Чайковскій, городской голова баронъ Д. Н. Дельвигъ, предсѣдатель ярмарочнаго комитета С. Т. Морозовъ, предсѣдатель нижегородскаго биржевого комитета В. И. Мензелинцевъ, члены мѣстнаго общества вспоможенія бѣднымъ и приглашенные почетные гости. Во время службы пѣли два хора, изъ коихъ одинъ состоялъ изъ дѣвочекъ — питомицъ пріюта для нищихъ дѣтей.

Во время молебна довольно большая толпа нищей братіи стояла на дворѣ казармъ, окруживши зданіе столовой, где происходила служба. Кроме того, здѣсь же находилось не мало мѣстныхъ жителей. Когда окончилась служба и окроплены были св. водой зданія, предназначающіяся для работы, нищей братіи разданы обѣды, для чего на дворѣ поставлено было нѣсколько столовъ. Обѣды состояли изъ 2-хъ мясныхъ блюдъ и приготовлены были исключительно на средства частныхъ жертвователей: мясо, хлѣбъ, крупа и капуста — все это было прислано бесплатно.

При открытии Дома Трудолюбія послѣ молебна Н. Х. Куренинымъ передано г. Начальнику губерніи пожертвованіе — 1000 рублей, то самое пожертвованіе, о которомъ г. Куренинъ въ прошломъ году заявилъ въ городской думѣ, положивъ такимъ образомъ начало этому симпатичному учрежденію. Кроме того, г. Куренинъ тутъ же заявилъ, что онъ *ежедневно* жертвуетъ по 15

нижегородского купца Н. Х. Куренина. Эта симпатичная жертва заслуживаетъ большой признательности со стороны городского общества и несомнѣнно повлечетъ за собою многія другія.

Общество вспоможенія бѣднымъ теперь озабочено тѣмъ, чтобы городское населеніе, понявъ задачи Дома Трудолюбія и увидѣвъ, что это учрежденіе будетъ отныне *мѣстомъ призрѣнія всѣхъ городскихъ бѣдняковъ*, пришло на помощь обществу своими посильными пожертвованіями.

Печерскія казармы, уступленныя городомъ для Дома Трудолюбія, состоять изъ нѣсколькихъ деревянныхъ зданій, въ которыхъ ранѣе помѣщались войска. На первыхъ порахъ помѣщенія для Дома Трудолюбія разсчитаны на 100 человѣкъ, для чего будутъ заняты главный деревянный корпусъ казармъ и одинъ или два изъ флигелей. Здѣсь будутъ производиться работы — щипаніе пакли и ческа мочала, для чего уже пріобрѣтенъ необходимый матеріалъ.

Одинъ изъ флигелей, каменный, отведенъ подъ общую столовую. Это очень просторное зданіе, помѣщеніе которого разечитано на 200 человѣкъ. Кухня, где будутъ приготавляться обѣды, находится совершенно особнякомъ — въ отдельномъ флигелѣ. Здѣсь устроена русская печка, съ двумя общими котлами, въ которыхъ за одинъ разъ можетъ быть приготовленъ обѣдъ изъ двухъ блюдъ болѣе, чѣмъ на 100 человѣкъ. Вмѣстѣ съ котлами въ печѣ вѣланъ большой жестяной кубъ для кипяченія воды.

22 Іюля въ 2 часа дня въ одномъ изъ флигелей, въ которомъ помѣщается общая столовая для призрѣваемыхъ, Преосвященнымъ Ювеналіемъ совершено бы-

въ указанномъ случаѣ можетъ быть очень вреднымъ и въ другомъ отношеніи. Особенно можетъ быть вреднымъ, если священникъ начинаетъ богослуженіе не въ одно и то же опредѣленное и заранѣе известное прихожанамъ время. Возможно, что въ такомъ случаѣ многіе прихожане, даже въ воскресные и праздничные дни, не будутъ посѣщать церкви, особенно, если въ приходѣ есть деревни въ 5—10 верстахъ отъ церкви. Заставивъ своихъ прихожанъ одинъ разъ опоздать къ богослуженію, другой разъ долго дожидаться начала его, священникъ естественно будетъ охлаждать въ нихъ усердіе къ посѣщенію Богослуженія. А священникъ именно и долженъ всѣми средствами располагать прихожанъ къ посѣщенію Богослуженія, а не охлаждать въ нихъ усердіе. Если въ известномъ приходѣ богослуженіе совершаются ежедневно или нѣсколько разъ въ недѣлю, а не по воскреснымъ только и праздничнымъ днямъ, то многіе могли бы удѣлять известное время на молитву въ церкви. Но если при этомъ богослуженіе начинается не въ одно и тоже опредѣленное и заранѣе известное прихожанамъ время, едва-ли многіе станутъ посѣщать богослуженіе, развѣ случайно. Зная заранѣе, когда совершается Богослуженіе, даже и занятый человѣкъ могъ бы такъ разсчитать свое время, чтобы посѣтить и храмъ, а не зная этого, естественно будетъ отлагать это до воскреснаго или праздничнаго дня. Такъ повидимому незначительное обстоятельство можетъ имѣть довольно важныя послѣствія.

Съ другой стороны, заставляя иногда собравшихся дожидаться начала богослуженія, священникъ можетъ вредить и самому молитвенному настроенію собравшихся прихожанъ. Теряя время и дѣлаясь болѣе раздраженными,

фунтовъ мяса въ Домѣ Трудолюбія, не ограничивая этого пожертвованія никакимъ срокомъ.

Работы въ Домѣ Трудолюбія начались съ 23 Іюля. Всѣ призрѣваемые, занятые на работахъ, будутъ получать опредѣленную поденную плату. Пища для обѣдовъ будетъ приготвляться здѣсь же, при чёмъ плата за обѣды назначена самая минимальная, которая во всякомъ случаѣ не покроетъ расхода, и послѣдніе будутъ пополняться на средства пожертвованій. Въ ближайшемъ будущемъ, если представится возможнымъ, при Домѣ Трудолюбія будетъ отведено помѣщеніе для ночлега престарѣлыхъ призрѣваемыхъ лицъ.

Въ Домѣ Трудолюбія, въ виду его отдаленности отъ центра города, поставленъ телефонъ, при чёмъ контора телефоннаго сообщенія въ Нижнемъ сдѣлала это совершенно бесплатно.

(Волгарь, № 165—168).

О важности начинать богослуженіе въ опредѣленное, заранѣе известное прихожанамъ время.

Въ Церковномъ Уставѣ указывается время дня (иногда приблизительно), когда должны начинаться церковныя службы. Хотя и не запрещается совершать ихъ и раньше и позже опредѣленнаго для нихъ времени, смотря по большей или меньшей торжественности богослуженія, времени года, мѣстнымъ условіямъ и потребностямъ жизни вѣрующихъ, но нельзя допускать и произвола въ этомъ отношеніи. Не говоря уже о томъ, что каждая служба имѣть значеніе приспособительное къ тому времени сутокъ, какому она усвоена, произволь-

жительными, они не будутъ уже имѣть того молитвен-
наго настроенія, какое могло бы быть при другихъ
условіяхъ. Священнику же въ этомъ случаѣ легко из-
бѣжать этого неудобства: ему стоять только быть точ-
нымъ.

Что указанное выше обстоятельство всегда счита-
лось важнымъ, видно изъ того, что въ иныхъ епархі-
яхъ епархиальное начальство дѣлало распоряженія о
томъ, чтобы Богослуженіе начиналось въ известное
определенное время. (Кievsk. Ep. Вѣд. № 14).

ПРАЗДНОВАНІЕ 50-лѣтняго юбилея службы Церкви Божіей псалом- щика с. Мещерскихъ Горъ Михаила Александровича Воскресенскаго.

13 Іюня сего года, съ разрѣшеніемъ Нижегородска-
го Архипастыря, Преосвященнѣшаго Владыки Влади-
міра, совершено было въ приходской церкви праздно-
ваніе 50-лѣтняго юбилея службы псаломщика с. Ме-
щерскихъ Горъ Горбатовскаго уѣзда М. А. Воскре-
сенскаго.

Юбиляръ — сынъ псаломщика с. Арапова Горба-
товскаго уѣзда. Имѣя многосемейнаго отца, онъ воспи-
тывался у своеороднаго дѣда по отцѣ, діакона с. Лѣ-
сунова того же уѣзда, и обучался въ Нижегородскомъ
Пеперскомъ Духовномъ Училищѣ, откуда былъ уволенъ
по неимѣнію средствъ къ содержанію изъ 2 класса.
Поступивъ затѣмъ въ послушники Ворсменскаго Ост-

ровоезерскаго монастыря и пробывъ тамъ 3 года, онъ
въ возрастѣ 18 лѣтъ опредѣленъ былъ 27 Мая 1843 г.
въ псаломщики къ церкви с. Мещерскихъ Горъ, коей
и прослужилъ честно и беспорочно дѣлыхъ 50 лѣтъ.
По окончаніи литургіи священникъ обратился къ
юбиляру съ рѣчью, въ которой между прочимъ сказалъ:
„Уже то обстоятельство, что вамъ Господь судилъ
прослужить 50 лѣтъ, внушаетъ къ вамъ, Михаиль Але-
ксандровичъ, уваженіе. Если же къ сему присовоку-
пить, что вы служили только въ одномъ этомъ приходѣ,
никогда не думали подыскать другой, болѣе вѣсть
обеспечивающей въ материальномъ отношеніи приходъ,
и скудость содержанія старались восполнить побочны-
ми отъ исполненія прямыхъ вашихъ обязанностей за-
нятіями, какъ-то: собственноручнымъ воздѣлываніемъ
земли, переплетомъ книгъ и под., то право на уваже-
ніе вы имѣте неоспоримое.“

Не многимъ священникамъ достается счастіе слу-
жить, съ такимъ псаломщикомъ, какъ вы. Благоговѣй-
ное служеніе, страхъ Божій, точное исполненіе всякаго
порученія священника, аккуратное исполненіе своихъ
обязанностей, постоянное добродушіе, миролюбіе, рѣ-
дкостное смиреніе, безусловная трезвость, постоянное
желаніе выставить каждого непремѣнно въ лучшемъ
видѣ — составляютъ характеристическую черту вашего
служенія.

Вы, честно исполняя свои прямые обязанности, въ
молодыхъ и среднихъ своихъ годахъ имѣли у себя въ
домѣ школу, где обучались дѣти нашихъ прихожанъ
и настолько выучились, что ваша грамота дала имъ
возможность стать на хорошо обеспеченныхъ мѣстахъ.
Получая ничтожное содержаніе, вы, однако, дали дѣтямъ

своимъ надлежащее образованіе, получивъ каковое, они заняли и соответствующія должности. Въ данномъ случаѣ не должны быть лишены вниманія и ваши заботливость и желаніе не только одѣть, обуть и накормить семью, но и успокоить ее. Такая ваша заботливость теперь простерлась уже и на внучатъ вашихъ. Словомъ, вы, Мих. Александровичъ, и образцовый хозяинъ и образцовый отецъ семейства. Приношу вамъ, Михаилъ Александровичъ, лично отъ себя глубочайшую благодарность за ваши добрые совѣты и разъясненія, въ коихъ я нуждался въ первое время моего здѣсь служенія, а также и за тѣ искреннія и теплые утѣшенія, въ которыхъ вы мнѣ не отказывали въ трудные и тяжелыя для меня минуты, и желаю, да продолжить Господь Богъ и еще ваши жизнь и службу, коль угодно будетъ Его святой волѣ".

Затѣмъ прихожанинъ П. С. Спирина отъ лица всѣхъ прихожанъ прочиталъ слѣдующій адресъ:

Почтеннѣйший Михаилъ Александровичъ!
Исполнившееся пятидесятилѣтнее служеніе ваше въ нашемъ храмѣ налагаетъ на насъ священную обязанность почтить васъ поздравленіемъ и публично за свидѣтельствовать свои чувства по отношенію къ вамъ. Намъ пріятна ваша постоянная трезвость, благоговѣйное отправленіе Богослуженія, довольство малымъ сдержаніемъ, трудолюбіе, скромность и учтивое обращеніе къ каждымъ изъ насъ. Не забудется нами и ваша школа, въ коей обучившись, многіе изъ насъ стали на хорошо обеспеченныхъ положеніяхъ. Намъ памятно и поучительно и то обстоятельство, что, живя въ нашемъ приходѣ 50 лѣтъ, вы ни съ кѣмъ нессорились, не

только изъ членовъ причта, но и изъ насъ. Намъ кажется, что все, что отъ васъ зависѣло, вы дѣлали для насъ, а потому, желая выразить свое глубокое къ вамъ почтеніе, мы и имѣемъ честь предподнести вамъ Слѣдовавшую Псалтирь, которую и просимъ отъ насъ принять. (Слѣдуютъ подписи).

По врученіи юбиляру Псалтири началось благодарственное ко Господу молебствіе, въ концѣ коего было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему дому, затѣмъ — Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Владимиру, Епискуму Нижегородскому и Арзамасскому, и наконецъ юбиляру.

Послѣ молебствія присутствовавшая на немъ депутація отъ г. Горбатова въ лицѣ городского Головы М. А. Мосѣева и купца В. А. Орѣхова принесла юбиляру поздравленіе отъ города. Привѣтственную рѣчь въ краткихъ словахъ говорилъ г. градской Голова.

Насколько былъ тронутъ юбиляръ всѣмъ, что онъ пережилъ въ эти немногія минуты, нечего и говорить: онъ плакалъ.— Послѣ церковнаго торжества некоторые приняли участіе и въ скромномъ угощеніи юбиляра.

Села Мещерскихъ Горъ Свѧщ. Платонъ Воскресенскій *).

*) Юбиляру только однофамилецъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ редакціи ежемѣсячнаго журнала

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“.

Многіе изъ подписавшихся на *Душеполезное Чтение* въ апрѣль мѣсяцъ получили журналъ не съ январской, а съ майской книжки. Это потому, что къ означеному времени разошлось все первое изданіе книжекъ *Душеполезнаго Чтенія* за текущій 1893 годъ. Теперь вышло второе изданіе ихъ. Поэтому подписка на журналъ продолжается попрежнему и новые подписчики получаютъ всѣ книжки журнала, начиная съ первого номера.

Въ текущемъ году, сверхъ общей программы, въ нашемъ журналѣ печатаются:

1) **Сборникъ** писемъ и статей недавно въ Бозѣ по-
чившаго Оптинскаго „старца“ іеромонаха отца **Амвросія**, сообщаемыхъ редакціи непосредственно изъ Опти-
ной пустыни. Этотъ сборникъ представляетъ не только
полнѣ авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для
всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи,
но и лучшее *собраніе поученій* и отвѣтовъ на всевоз-
можные случаи, — поученій не школьныхъ, а такихъ, за
которыми русскій народъ шелъ къ „батюшкѣ Амвросію“
за тысячи верстъ.

и 2) **Уроки** благодатной жизни по руководству отца **Іоанна Кронштадтскаго**. Они очень удобны и для вѣ-
богослужебныхъ собесѣдований.

При общепонятности журнала и цѣла его обще-
доступна: за 12 книжекъ, содержащихъ въ себѣ, какъ

напримѣръ, въ 1891 и 1892 годахъ, болѣе ста двадца-
ти пяти печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 к.,
съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за грани-
цей 5 рубл.

Подписка на *Душеполезное Чтение* принимается: въ
Москвѣ, въ редакціи (новый домъ церкви святителя Ни-
колая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ), и у всѣхъ
извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы, въ Петербургѣ у
книгопродавца И. Л. Тузова, Гостиный дворъ № 45.

Иногородные благоволяты относятся для подписки
исключительно такъ: въ Редакцію *Душеполезнаго Чтенія*, въ Москвѣ.

О продолженіи изданія журнала.

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1893—1894 подписномъ году (съ 1 августа 1893 года
по 1 августа 1894 года).

Съ 1-го августа настоящаго года журналъ *„Церковно-Приходская Школа“* вступаетъ въ *седьмой* годъ изда-
нія. Оставаясь неизмѣнно вѣрною утвержденной Свя-
тѣйшимъ Сѵнодомъ программѣ журнала, редакція поза-
ботится о возможно полномъ и разностороннемъ выпол-
неніи ея. Отдель журнала, назначаемый для чтенія дѣ-
тей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ и въ наступаю-
щемъ подписномъ году выпускаться отдельно отъ ста-
тей, назначенныхъ для чтенія учащихъ, такъ что жур-
налъ будетъ выходить ежемѣсячно въ двухъ книжкахъ.
При этомъ, во II отдель наступающаго подписного года
будутъ продолжаться печатаніемъ въ систематическомъ

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

- Въ *Киевъ*: 1) въ редакціи журнала „Церковно-приходская Школа“ при Киевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ;
 2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Киевской духовной семинаріи;
 3) въ Южно-Русскомъ книжн. магазинѣ Динтера.

- Въ *С.-Петербургъ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;
 2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ *Москвѣ*: въ Учебномъ магазинѣ „Начальная Школа“ Е. Н. Тихомировой.

Въ редакціи журнала можно также получать по уменьшеннй цѣнѣ оставшіеся отъ первыхъ подписныхъ годовъ экземпляры:

Годъ I (съ 1 августа 1887 г. по 1 августа 1888 г.), годъ II (съ 1 августа 1888 г. по 1 августа 1889 г.) и годъ III (съ 1 августа 1889 г. по 1 августа 1890 г.)—цѣна два рубля съ пересылкою за годовой экземпляръ.

Годъ IV (съ 1 авг. 1890 г. по 1 авг. 1891 г.) и годъ V (съ 1 авг. 1891 г. по 1 авг. 1892 г.)—цѣна три руб. съ перес.

Редакторъ **П. Игнатовичъ**.

Вышелъ семнадцатый выпускъ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“

(№№ 641—680).

Цѣна каждому выпуску 40 к., съ пересылкою 50 к.—
 Отдельные №№ за 100 листковъ 70 к., съ пересылкой 90 к.—*Копеечныхъ* книжекъ вышло 131 название, цѣна

порядкѣ статьи и очерки о святыхъ мѣстахъ и святыняхъ Православной Церкви. Статьи эти и очерки съ теченіемъ времени составлять собою болѣе или менѣе полный и законченный кругъ книгъ для внѣкласснаго чтенія, необходимыхъ для библіотеки каждой церковно-приходской школы.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Определенія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церк.-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской периодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіеся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и разсказы религіозно-нравственного содержанія.

Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданию съ пересылкою ТРИ руб. сер.

за сто кн. 80 к., съ пересылкой 1 р. — Вышли новые №№, 51—66,

„ТРОИЦКИХЪ ОБРАЗКОВЪ”:

51—Иоанна Богослова; 52—Пророка Иліи; 53—Святителя Митрополита; 54—Св. Димитрія Ростовского; 55—Св. Тихона Задонского; 56—преподобномуч. Параскевы; 57—Неопалимой Купины; 58—Апостола Андрея Первозванного; 59—Великомуч. Георгія Побѣдоносца; 60—Муч. Иоанна Воина; 61—Преч. Марії Египетской; 62—Іерусалимской Б. Materi; 63—Моденской Б. Materi; 64—Козельщанской Б. Materi; 65—Московскихъ Святителей Петра, Алексія, Іоанна и Филиппа; 66—Страстотерпца Царевича Димитрія. Эти №№ образковъ вышли въ трехъ размѣрахъ: въ 2, 3 и 4 вершка. Цѣна съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири на бумагѣ въ 2 вершка: за сто 2 руб.; въ 3 вершка за 50 обр. 2 р. 50 коп.; въ 4 вершка за 25 обр. 2 р. 10 коп. — На липѣ съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири: въ 2 вершка 1 р. 30 к. за десятокъ; въ 3 вершка 80 к. за два образка; въ 4 вершка 1 р. 10 к. за два образка. Меньше объявленного количества каждого вида образковъ не высылается. — Можно требовать и всѣ прежние №№ образковъ. Кромѣ того, №№ съ 15 по 46-й и № 56-й вышли еще въ размѣрѣ 2½ вершковъ, съ красивымъ бордюромъ, цѣна съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири: на бумагѣ за сто образковъ 3 руб., на липѣ за десять образковъ 2 руб.—Всѣ иконы есть и на кипарисѣ. Цѣна дороже на 50%. — Требование просятъ обращать въ редакцію „Троицкихъ Листковъ“, въ Сергиевъ посадъ, Московской губ., въ Лавру.

Тамъ же можно получать НОВОЕ ИЗДАНІЕ книги:

ЖИТИЕ И ПОДВИГИ

Преподобнаго и Богоноснаго отца нашего СЕРГІЯ, Игумена Радонежскаго и всея Россіи Чудотворца. Большой томъ на роскошной бумагѣ, съ художественными картинами изъ жизни Угодника Божія и многими рисунками въ текстѣ (всего до 122 рисунковъ). Цѣна 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.; въ красивомъ корешкѣ-панкѣ

2 р. 50 к., съ перес. 3 р., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 3 р. 50 к., съ перес. 4 руб. — Выписывающіе сію книгу въ переплетѣ получаютъ бесплатно картину въ 20 красокъ, въ размѣрѣ книги,

ПРЕДСМЕРТНОЕ ПРИЧАЩЕНІЕ ПР. СЕРГІЯ.

Отдельно цѣна сей картины съ пересылкой 40 к., а въ размѣрѣ побольше—50 коп.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Отчетъ Нижегородского Троицкаго (верхнепосадскаго) Церк.-прих. Попечительства за 1892 годъ. — Переимѣны по службѣ. — Праздныя мѣста.—Объявление. Часть неофициальная. О томъ, какой главный предметъ обученія христіанина. — Приходъ села Ушакова Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи. — Открытие Дома Трудолюбія въ Нижнемъ-Новгородѣ. — О важности начинать богослуженіе въ опредѣленное, заранѣе известное прихожанамъ время. — Празднованіе 50-лѣтнаго юбилея службы церкви Божіей псаломщика с. Мещерскихъ Горъ Мих. Ал. Воскресенскаго.—Объявление.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.